

## 奧地利中小學生留級人數達到高峰

駐奧地利代表處教育組

由於新冠狀病毒疫情相關的放寬便利措施停止，導致上一學年需要留級的中小學生人數達到十年來的新高。奧地利教育部長馬丁波拉謝克（Martin Polaschek）在回答議會質詢時表示，2022/23 學年共有約 2 萬 5,100 名中小學生留級。

在此之前的幾年中，奧地利中小學留級人數在 1 萬 7,600 至 2 萬 1,700 中間，到 2020/21 學年，留級人數降至 1 萬 1,900 人，當時留級下降的原因是，在 2019/20 學年和 2020/21 學年，由於疫情導致的封城、遠距教學和其他要求造成的教學中斷或負面影響，因此對學習成果有重大放寬緩解措施，使得留級人數大幅減少。

疫情期間，如果成績單上只有一個 5，則自動獲準升級下一學年；但如果這個科目在上一學年已被評為不及格的情況下，則會被排除在外。即使有兩個或兩個以上的 5，教師會議也可以允許升級（在這種情況下，也只有這些科目在上一學年取得好成績的情況下才可允許升級）。另一個結果是：即使那些原則上不允許升級的學生，但在隨後的考試中除一門科目外，其他全部及格，也可以自動獲準升級。

這些規定造成留級人數大幅減少，尤其是在 2020/21 學年。但到 2021/22 學年，留級人數變為 1 萬 9,100 人，最後增加到 2 萬 5,100 人。在經歷了之前的低谷之後，留級人數兩次急劇增加，最明顯的原因是：那些由於規定放寬而被允許升級的學童和青少年在接下來的幾年中沒有通過考試，從而必須補上之前應該的留級情形。

在 2022/23 學年，2.4%的中小學生需要留級。小學留級率最低（0.6%），職業中等學校留級率最高，超過 9%。儘管留級率相對較低，但仍有 1,900 多名小學生留級。在 2022/23 學年，各邦各類學校的比較中，留級學生比例最高的是維也納（3.5%）。比例最低的是肯特邦和提洛邦（各 1.8%）、史泰爾馬克邦（1.9%）。

撰稿人/譯稿人：駐奧地利代表處教育組

資料來源：奧地利廣播報 2023 年 9 月 13 日

Höchststand bei Sitzenbleibern

<https://orf.at/stories/3331009/>

